

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mañon, Lunes, 9 de Septiembre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.687

## América y la guerra de Cuba

Ya parece que no son únicamente los Estados Unidos el pueblo americano que favorece de un modo indirecto el movimiento insurreccional de Cuba, pues recibimos noticias del Brasil, Chile y Venezuela, según las cuales se manifiestan públicamente simpatías por los rebeldes, sin que aquellos Gobiernos traten de prohibir semejantes infracciones del derecho público. Toda guerra que dure siquiera tres meses en nuestra época—y las muy importantes no suelen durar mucho más—tiene cierto carácter internacional, con razón ó sin ella, suscita alarmas en el comercio, inquietudes en la diplomacia, y da esperanzas á los que profesan las mismas ideas que los beligerantes. Y adviértase que no tomamos esta palabra más que en la acepción común, y no en la que el derecho internacional le atribuye.

Parece que en Chile se celebran reuniones periódicas y semanales, que dan fe de las disposiciones de aquella República, que no olvidará tan fácilmente el bombardeo de Valparaíso y la toma del Callao. Alguien pudiera creer que no son temibles semejantes manifestaciones, ya por la distancia entre aquél país y la isla de Cuba, ya porque parecen hijas de un amor platónico; pero no hay que olvidar que ciertos Gobiernos, á cualquiera cosa llaman, cuando les conviene, opinión pública europea ó americana, y acostumbran á tomar por base el falso supuesto que en ellos mismos establecen para pretensiones incompatibles con la dignidad de las metrópolis.

Más nos ha extrañado la actitud que, según ciertos periódicos, toma el Brasil, y que no nos explicamos ni por el ardor del neófito en los republicanos de ayer y monárquicos de toda la vida. Mejor haría la gran República del Sur en mirar por sí misma y en establecer el orden y la paz que desde su nacimiento le faltan.

De Venezuela se habló hace tiempo, ahora nada se dice; pero el Gobierno debe vigilar la actitud de éste país, que, en lo que se refiere á la suerte de las Antillas siempre será importante.

Nada tememos, salvo mejores noticias, de las Repúblicas del Plata. Lo que en ellas ocurre deberá convencer á nuestras antiguas posesiones de aquella parte, de que ochenta y cinco años después de la independencia, hay quien ame y defienda á España en el nuevo continente y denuncie al Gobierno español su presencia y le pida las armas para combatir á los ingratos rebeldes de Cuba. Hecho es el referido que merece detenida consideración y profundo estudio. Los que tal vez han emigrado de la patria por librarse del servicio militar, se le ofrecen ahora como soldados; no han emigrado por falta de

valor, sino por algo inconveniente que creyeron ver en la profesión de las armas. Quizá presenciaron desigualdades en el repartimiento de la contribución de sangre, que despertaban en sus inteligencias el concepto de la olvidada justicia distributiva, y en esa razón ó en otras, igualmente fuertes, se fundarían para alejarse de España.

Digno de meditarse es este hecho, si bien nadie cree que siempre son sinónimas las palabras de desertor y de cobarde. En el fondo de esos corazones no se ha extinguido el santo amor á la patria.

Piense el Poder ejecutivo en las grandes causas y en las profundas raíces que tiene la emigración, que no previene sin duda de falta de amor á España. Como quiera que sea, la noticia de que en el Brasil y en la República Argentina se presentan españoles voluntarios, que no vienen á gozar altas posiciones en la Península, sino que van á Cuba á participar de las penalidades de la guerra, nos ha causado vivísimo placer y habrá excitado gran admiración entre los americanos independientes, y al comenzar el siglo, españoles.

Vienen á confirmar estas noticias, correspondencias y rumores, lo que en otra ocasión dijimos acerca del cuidado con que debe atender el Gobierno á nuestras relaciones con las Repúblicas americanas. No sólo han perdido éstas en gran parte el recuerdo de su comunidad de origen español, sino el sentimiento de la fraternidad que debiera unir las entre sí para el bien de todos. Y como se tracen diferente plan de conducta, podrá suceder que haya Repúblicas amigas, que se conservarán neutrales en la lucha actual; y las habrá enemigas, á las que podremos y deberemos dirigir severas censuras y reclamaciones. Tanto más procede que lo hagamos, cuanto que en los países de origen español no hay tanta descentralización como en los Estados Unidos, y el Gobierno tiene á su disposición más recursos para impedir cierta clase de manifestaciones.

Y supuesto que la guerra de Cuba, como todas las de nuestra época, tiene sobre el aspecto interior otro que pudiera relacionarse con el derecho internacional público americano, es altamente plausible que el Ministerio de Esado aproveche las ocasiones oportunas, puesto que no ha de buscarlas y alguna vez deberá hacerse el desentendido para coadyuvar á los esfuerzos que vienen haciendo por tantos meses los Ministerios de Ultramar y de la Guerra.—I. Den.

(«La Union».)

## El Marqués de Comillas

Notas íntimas

Un periódico americano publica una interesante carta de su corresponsal en

Madrid, nuestro compañero Julio Vargas, en la cual se contienen datos curiosos acerca de la vida íntima del Marqués de Comillas. La actualidad de esta gran figura española presta interés á su semblanza, y por esto recortamos de la carta de Vargas, escrita en Panticosa durante el pasado Agosto, los siguientes párrafos:

«El Marqués de Comillas, frisa en los cuarenta años, es sencillo en sus costumbres, afable en su trato, caritativo por inclinación, apasionado de cuanto es español por temperamento y católico hasta el extremo de que quizás la Iglesia no tenga adepto más ferviente ni la sociedad en que vive otro punto de apoyo para calificarle de excesivamente exagerado.

De su actividad puede juzgarse con la sola enumeración de las empresas en que interviene.

Es gerente y presidente de la Compañía Trasatlántica; presidente de la Compañía General de Tabacos de Filipinas; vice-presidente de la Compañía de Ferro-carriles del Norte; presidente del Banco Hispano-Colonial; presidente de la Sociedad de Crédito mercantil de Barcelona; presidente de la Sociedad Hullera española (minas de Aller, en Asturias); gran accionista en la Empresa del Ferro-carril Internacional y de la explotación de minas de oro en Méjico; instalador en Tanger de una casa comercial y del alumbrado eléctrico, para extender en la ciudad marroquí la influencia española; ha adquirido, por cuenta de la Compañía Trasatlántica, terrenos en Fernando Póo y en Elobey, y ha establecido en Rio de Oro una factoría, con el principal objeto de que España desarrolle en aquellas regiones africanas el comercio y la agricultura, en persecución de sus intereses coloniales; la alta inspección de los diques que en Cádiz tiene la Trasatlántica, y en los que se construyen buques de 5.000 toneladas; tiene participación importante en el arsenal civil de Barcelona, donde se fabrica la maquinaria para los barcos de aquella Compañía, y en innumerables Empresas industriales, y despacha directamente, en fin, su propia Casa de Banca, establecida en Barcelona.

\*\*\*

Cuenta el marqués de Comillas con brazos auxiliares que le secundan eficazmente y que le permiten no ocuparse con excesiva asiduidad del Banco Hispano-Colonial, confiado á la dirección efectiva del señor Sotolongo, ni de la Sociedad de Crédito Mercantil y dispone de auxiliares tan inteligentes como el señor Izaguirre, delegado de la Trasatlántica en Cádiz, que entiende en los asuntos generales de la Compañía; el señor López (D. Santiago), gerente de las minas de Asturias; el señor Gil Becerril, que conoce en todas las cuestiones que reclaman su inter-

vención, y el señor Gayangos (D. José), que tiene al lado del marqués un puesto de confianza que le impone la necesidad de universalizar sus servicios.

Pero con disponer de tan valiosos elementos, no se considera relevado al marqués de Comillas de dirigirlo y resolverlo todo por sí mismo, sean cuales fueren las circunstancias por que atraviere y el lugar en que resida.

Y éste es precisamente el aspecto interesante en que merece ser conocido el señor marqués de Comillas.

\*\*\*

A Panticosa—como á todas partes donde va desde Madrid á Barcelona—hace traer el marqués dos ó tres abultadas maletas, cada una de las cuales contiene un escritorio seccionado en ordenada cajonería y provisto de copiadores, claves, libros de contabilidad y documentación completa.

Antes que su propia habitación y en otra contigua á ella se instala y ordena un despacho que dirige personalmente el marqués de Comillas y en el cual trabajan, además, el señor Gayangos, su hijo D. José—secretario de la Sociedad Hullera—y dos ó tres escribientes.

En ese despacho recibe el marqués diariamente correspondencia y telegramas que proceden de diversos puntos de España, de varias ciudades del resto de Europa, de Asia, de Africa, de América y de Oceanía.

En cualquier momento en que se le pregunte, puede decir, el marqués con exactitud matemática la situación de cada uno de los 31 vapores que la Trasatlántica tiene destinados al servicio postal marítimo; á toda hora se halla en condiciones de sustituir, con los que la Compañía tiene de reserva en Barcelona, Cádiz, la Habana y Manila, un barco por otro, si alguno de ellos experimenta avería; pues respecto de la salida de los correos, su mayor empeño es no tener necesidad de retrasarla nunca las veinticuatro horas que en casos excepcionales le concede el contrato con el Gobierno.

La correspondencia que recibe es contestada á vuelta de correo, y ningún día dirige menos de diez despachos telegráficos, que en no pocas ocasiones llegan á sumar dos ó tres mil palabras. El marqués profesa el principio de que deben escribirse «telegramas largos y cartas cortas», porque la brevedad en los primeros es ocasionada á trascendentales errores.

De Madrid y de Barcelona le remiten diariamente el extracto de la prensa; el de cada periódico viene en una ó varias hojas con el título del diario y la fecha impresos á la cabeza. El marqués lee la prensa con marcadísima atención y toma notas que muchas veces se traducen acto continuo en observaciones ó en órdenes transmitidas á los jefes de las diversas empresas que dirige.

El año pasado, en que dijo haber venido á Panticosa para descansar, dedicaba al trabajo el marqués de Comillas unas siete horas, en vez de las diez que en Madrid emplea generalmente. Sale de su habitación muy poco—de noche nunca—pasea durante corto rato, se acuesta temprano y se levanta muy de mañana, siendo su primera ocupación la de oír misa en la capilla del establecimiento.

Un detalle que prueba la seneillez de sus costumbres y su deseo de no singularizarse: pudiendo hacerse servir en las habitaciones que le están reservadas, come en familia, en el comedor general de la fonda y á la misma hora en que á él concurre la mayoría de los bañistas.

## Impresiones

### DE CUBA

#### Los efectos de la victoria

El triunfo obtenido por la columna del Coronel Canellas sobre la partida de Maceo coincide con la llegada del segundo cuerpo de Ejército á Cuba.

El envío de éste produjo en la opinión sensata de la grande Antilla saludable efecto.

Levantóse el espíritu de los propietarios, algunos de cuyas fincas habían sido destruidas por los insurrectos, y desde luego se convino en que el esfuerzo de España circunscribiría en los estrechos límites de la impotencia á Maceo, Máximo Gómez y Rolof.

Y precisamente en los momentos que domina tan favorable impresión, las partidas al mando de Maceo son derrotadas por nuestras tropas que, en muy pequeño número en relación con aquéllas, consiguen ponerlas en dispersión después de hacerlas ochenta bajas.

El triunfo obtenido, que en cualquier circunstancia hubiese sido muy importante, tiene en los presentes momentos mayor trascendencia por el motivo indicado.

Al esfuerzo del Gobierno; al patriotismo del país enviando á Cuba un nuevo cuerpo de Ejército, contestan las bizarras fuerzas que operan en la maniobra consiguiendo un triunfo más.

Desmoralizados están los insurrectos, merced á los antagonismos que separan á algunos de sus jefes; pero es indudable que con este nuevo golpe aumentará la desmoralización y acaso muchos de ellos se penetren de que la resolución más acertada que pueden tomar en los presentes momentos, es deponer las armas y salir de Cuba para comerse tranquilamente en los Estados Unidos el fruto de sus rapiñas.

#### Barcos á Cuba

Parece que en los últimos días de este mes—es decir, antes de que cumpla el compromiso contraído por la casa constructora con el Gobierno—serán entregados los tres barcos mayores que se destinan para la vigilancia de las costas de Cuba.

Falta hace que esta noticia se confirme, porque una de las medidas más inmediatas que requiere la campaña de Cuba, es la vigilancia de las costas para evitar el desembarco de hombres y pertrechos de guerra.

Por tanto, la referida impresión resulta agradable.

Sería muy conveniente para el efecto

moral que la noticia había de producir necesariamente sobre los insurrectos, que coincidiera el desembarco del segundo cuerpo de Ejército con la entrega de los barcos para la vigilancia de las costas.

#### Patriotismo dudoso

Con verdadera extrañeza hemos leído en un periódico bastante sensato en sus juicios y contrario hasta hace poco tiempo á alarmar á la opinión, que el vómito hace numerosísimas bajas en el Ejército de Cuba, y que mensualmente se reciben en el Ministerio de la Guerra relaciones de bajas ocurridas, que contra lo que debería hacerse, no se facilitan á la prensa periódica en dicho departamento oficial.

Cuanto á la noticia referida, tiende á alarmar á las familias que en Cuba tienen seres queridos, y el Gobierno hace perfectamente en no facilitar esas relaciones—hasta el momento oportuno,—pues que á cualquiera se le alcanza que de este modo se alarmaría á la opinión pudiendo evitarlo.

Cuanto á la especie alarmante de que las bajas causadas por el vómito pasan—entre Jefes y Oficiales—de 200, es totalmente inexacta y acusa también un evidente deseo de alarmar á tontas y á locas.

Las bajas no pasan de 32.

¿Que alarmista se entretiene en llevar al colega tan estupendas noticias?

#### Después de la guerra

«La Epoca» conceptúa como síntoma de que la insurrección separatista entra en su última fase y se aproxima al desenlace la casi unanimidad con que la prensa peninsular fija la vista en el porvenir y discurre sobre la política y los medios más propios para sacar todo el resultado que es debido del colosal esfuerzo realizado por la madre patria, de manera que se aseguren y afirmen en Cuba la paz y la tranquilidad para muchos años, hasta dar tiempo para que se borren las huellas de la presente y de las anteriores insurrecciones, mediante los grandes elementos de riqueza y de prosperidad que la isla encierra.

«Premio y castigo, dice, son los dos polos de la justicia, y ambos habrán de ser cumplidos por España para pacificar á Cuba, dando lugar á que aquellos elementos de prosperidad se desenvuelvan. Primero para los individuos, las colectividades y poblaciones que, mostrando sincero amor á la patria común, auxilios eficaces, pública y resueltamente (como muchas de ellas lo están haciendo en estos mismos momentos) la acción armada de España contra los negros y blancos rebeldes, empeñados en destruir á Cuba; castigo para esos negros, ó pardos, ó caucásicos renegados que, amparados de la manigua, se ocupan únicamente en arruinar las obras públicas necesarias á la isla, en poner fuego á los ingenios de azúcar y en consumir en sus guaridas de los bosques los ganados, que constituyen la riqueza de potreros y estancias.

Premio y castigo serán empleados y distribuidos, seguros estamos de ello, con tanta oportunidad como justicia, por el Gobierno del Sr. Cánovas del Castillo y por el general Martínez Campos, y de ellos ha comenzado á verse ya alguna muestra.»

## RECORTES

### Un jesuita ilustre

Acaba de fallecer en Frederick (Maryland), el reverendo Isidoro Daubresse, de la orden de los Jesuitas.

Nació en 1810 en Vervick (Bélgica), y después de estudiar en Suiza, Saboya y Francia, terminó sus estudios del noviciado en Acheul, en este último país, ordenándose en 1836 y defendiendo en pública controversia importantes puntos de Teología contra varios impugnadores.

Ocupó las cátedras de Filosofía, Derecho Canónico y Teología en diferentes puntos de Francia y Bélgica, concluyó su tiempo de prueba en la rígida orden, y en 1846 se le ordenó que pasara á los Estados-Unidos, donde después de haber sido catedrático de Filosofía en los colegios de Fordham y San Francisco Javier, fué elegido para el responsable cargo de instructor de novicios.

### Terremotos en el Asia Menor

Conócense ya numerosos detalles del terremoto sufrido recientemente en Smirna y otras localidades.

En Aidin se cuartearon numerosas casas y almacenes, resultando también heridas algunas personas.

En Kaisstil, Yauli, Paklatiengs, Yslor y otras poblaciones los daños han sido igualmente grandes.

En Smankenie y en Kemer la tierra se ha abierto, brotando de ella abundantes aguas.

La aldea de Promarsis, y la de Kierdeé quedaron destruidas en absoluto.

La montaña de Mardegan ha sido hendida en gran parte, desprendiéndose de ella grandes masas de piedra y tierra.

En otros puntos ha brotado de la tierra una agua negruzca, que durante algunas horas ha motivado el pánico de la comarca.

Después del primer fenómeno sísmico han continuado las trepidaciones durante dos días.

### Ratones obreros

Así como la gloria de Aristides no dejaba dormir á Temistocles, así un industrial escocés, alentado por los éxitos obtenidos con las arañas y las orugas, decidió emplear el trabajo de los ratones para la fabricación del hilo.

Dichos animalitos son encerrados dentro de un pequeño cilindro de alambre, parecido al que suele formar el anejo de una jaula de ardillas, y dando vueltas durante muchas horas, llegan á fabricar al día cerca de 2.800 hilos de 137 metros cada uno.

El trayecto que el ratón efectúa en un día, se evalúa en 18 kilómetros.

Nuestro escocés ha calculado que el beneficio anual que reporta cada ratón asciende 8 francos, pues los gastos de manutención son insignificantes, y proyecta reclutar un «personal» de 10.000 ratones que espera le producirán 80.000 francos al año... y no tendrá que temer huelgas.

### El cariño de una madre

En el vapor «Leon XIII», surto en el puerto de Cádiz, fueron halladas por las autoridades marítimas cuatro infelices mujeres del pueblo, que, aparentando gran serenidad, y mostrando la sonrisa en los labios, decían á todos cuantos hubieron de preguntarles, que

iban á Cuba en calidad de cantineras, acompañando á las tropas expedicionarias.

A alguien hubo de extrañarle tal contestación, é indagando las causas que motivaban el viaje de las supuestas cantineras, pudo saberse que se trataba de cuatro madres de otros tantos reservistas que deseaban acompañar á sus hijos al teatro de la guerra.

En el barco se desarrollaron escenas enternecedoras, costando gran trabajo hacer desistir de su viaje á las cuatro cariñosas madres, que sin temor á sacrificios ni privaciones, deponían todo ante el amor de sus hijos, que marchan á la Gran Antilla para defender á su Patria.

### Exposición felina

El mes pasado se ha inaugurado en el acuario de Londres una exposición de gatos.

Entre los 700 «mininos» expuestos, ha sobresalido un magnífico gato blanco, de enorme tamaño, enviado desde París por el marqués de Dufferin, embajador de Inglaterra en Francia, y afortunado poseedor del hermoso animal, que ha merecido del Jurado el primer premio, consistente en mil libras esterlinas, ó «cinco mil duros», que es lo mismo.

¡Bien ganada tiene la «cordilla» el gato del señor embajador y éste sí que es un «gato» natural que no necesita estar repleto á costa de sórdidas economías para excitar la codicia de los herederos.

### Records ferroviarios

Sabido es que las grandes compañías de ferrocarriles de Inglaterra establecieron competencia de velocidad, llegando los express de la «West Coast» á recorrer el 22 del pasado 864 kilómetros en 535 minutos. Hace días, la propia compañía batió el «record universal», alcanzado por el «Empire State Express», y los 864 kilómetros se recorrieron en 512 minutos (más de 100 kilómetros por hora).

## Gacetilla

La fiesta cívico-religiosa que anualmente celebra esta ciudad en honor del natalicio de Nuestra Señora, se ha efectuado este año con escasez de forasteros, debido seguramente al poco atractivo del programa anunciado para la misma.

En la tarde y noche del sábado hubo repique general de campanas, cantando por la noche el Orfeón «Lo Progreso» acompañado de la música del Regimiento Regional, algunas piezas de su repertorio en la plaza de la Constitución, que se vió ocupada por inmenso gentío, hallándose alumbrada por la electricidad, como así mismo las casas consistoriales en donde pasaron á refrescar músicos y orfeonistas.

La Iglesia parroquial de Sta. Maria celebró en la mañana de ayer con la solemnidad acostumbrada los cultos propios del día, ocupando la Sagrada Cátedra el Rdo. D. Antonio Orfila, Rector de la de Ntra. Sra. del Carmen.

Las carreras de caballerías que se efectuaron por la tarde en el «Cos Nou» estuvieron bastante animadas obteniendo premios el pollino del predio Sta. Magdalena; el burro «Puput» de Mercadal, el mulo de Bellver Vell.

En las de potros, por falta de estos tomaron parte en la lid los caballos de Algendaret, Torrauba y Alcaidús y habiendo llegado juntos a la meta los dos primeros, se disputaron el premio en nuevo carrera alcanzándolo el de Algendaret. Por último correron los caballos de Son Ametller, Algendaret y Torrauba, saliendo victorioso el primero.

Durante el certamen hípico la música militar tocó en el paseo de la Alameda que se vió muy concurrido, al propio tiempo surcaban las aguas de aquella parte del puerto numerosas embarcaciones menores.

Inmenso fué el gentío que acudió por la noche al paseo de Isabel II donde tocó nuevamente la música del Regimiento Regional escogidas piezas mereciendo generales aplausos, como también el Orfeon «Lo Progrés» que cantó algunas composiciones á voces solas y otras acompañadas de dicha música.

El paseo se hallaba iluminado por dos arcos voltáicos que estendian sus esplendores á una gran parte de la plaza de la Esplanada, dando al paseo hermosísimo golpe de vista y llamando la atención por el brillante efecto que producian en el arbolado.

A pesar de los días calurosos que experimentamos, los bailes dados en las sociedades recreativas «Círco Menorquin», «Consey» y «Círco Colon» se vieron muy concurridos y animados.

En la mañana del sábado llegó á Palma el Gobernador de la Provincia don Belisario de la Cárcoba acompañado de su familia, pasando á recibirle las mas importantes personalidades del partido conservador de Mallorca.

EL BIEN PÚBLICO saluda respetuosamente al nuevo Gobernador, y espera que su mando será fructuoso á los intereses morales y materiales de esta Provincia.

El «Boletín Oficial», publica la vacante de la Asesoría de la Comandancia de Marina de la provincia marítima de Menorca y que los aspirantes pueden solicitarla en el término de treinta días, contaderos desde su publicación en el Diario Oficial.

Ha sido promovido al empleo de segundo teniente de la escala de reserva retribuida del arma de Infantería, con destino al ejército de Puerto Rico, el sargento del regimiento Regional de Baleares n.º 2 don Miguel Gómez de Mercado y Bray.

En el vapor-correo de ayer llegaron á esta plaza y se incorporaron á su respectivo Cuerpo 231 reclutas para el Regimiento Regional, 81 para el 8.º batallón de Artillería, y 5 para la compañía Regional de Ingenieros.

Por el Ministerio de la Gobernación han sido declaradas válidas las elecciones municipales del vecino pueblo de Villa-Carlos, revocando el acuerdo de la Diputación provincial que las había anulado.

Han sido nombrados alumnos del Colegio preparatorio militar de Trujillo, el sargento del regimiento infantería Regional de Baleares n.º 2, don Guillermo Roch Giney y el cabo del 8.º batallón de artillería de plaza, don Nicolau Ferrer.

Ayer salieron con destino al Ejército de Cuba diez y nueve corregidos de la Penitenciaria militar.

Telegrama de «La Marítima»: «Barcelona 8.—7:55 n.—«Ciudad de Mahon» llegado felizmente seis mañana.—Cabot.»

Se ha incorporado á su destino el Capellan de la Fortaleza de Isabel II, don Antonio Vila Palmer.

Los excedentes de cupo de este distrito que han dejado de presentarse sin justificar su ausencia, ascienden á 27.

El Inspector de plazas y mercados mandó inutilizar ayer tres perdices y hoy dos conejos y una perdiz, por hallarse en estado de descomposición.

Mañana termina el plazo señalado para pagar sin recargo la contribución territorial é industrial de este partido.

Pasajeros llegados ayer mañana de Argel y Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

DE ARGEL

D. Antonio Cánovas Pons; Antonio Pascual Feliú; Catalina Mota Amorós; Pedro Mercadal Truyol; Miguel Gomila Mascarró; Juan Cardona Goñalons; Lorenzo Olivés Coll; José Campins Bosch; Juan Camps Triay; José Camps Serra; Antonio Pons Pons; Valentina Caules; Catalina Carreras Mercadal, y Francisco Carreras Coll.—Total, 14.

DE PALMA

D. Miguel Pons; tres Sres. Oficiales; un Sr. Capellan; Pedro Sintés; Juan Riera; Francisca Nadal; Mariana Gonzalez y un hijo menor; Juan Tous; Francisca Riera y una hija; Francisco Javier Devesa; Manuel Calatayud; Bernardo Schleissner; Eduardo Manrara y esposa; Juan Moll; Antonio Riera; Francisco y Bartolomé Vicens; 327 individuos de tropa, y Bartolomé Reus.—Total, 350.

\*\*\*

Idem salidos la propia mañana para Alcedia y Barcelona á bordo del vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

PARA ALCUDIA

D. Sebastian Paeras; Agustín Ferrer y un compañero; María Obrador; Gabriel Xifré; Francisco Bartres; Juan Alzina; Baudilio Vilarars; Miguel Vallory; Jaime Ferrer; Juan Huguet; Francisco Clufent; Miguel Miguel, y José Valls.—Total, 14.

PARA BARCELONA

D. Luis Gimier; José Protti; Mariana de la Torre; Francisco Femenías; un señor Oficial; Miguel Tetás; Gabriel Coll; Juan Orfila; Isabel Vela y dos hijas; Magdalena Esté; 22 individuos de tropa; José Catchot; Francisco Cardona é hija; Juana Perez; Juan Crespi; Antonio Victory; Sebastian Carreras; Eduardo Pereña; José Salom; Juan Ginart; Enrique Guardia; Josefa Bosch; Mercedes Diaz; Francisca Billo; Estanislao Meileta; José de Olives y señora; Bernardo Sintés y otro; Pedro Anglada y un hijo, y Manuel Visca y un hijo menor.—Total, 57.

Calendario

Santo de hoy —S. Gorgonio mr. y S. Pedro Claver conf.

Santo de mañana.—S. Nicolás de Tolentino conf. y Sta. Pulqueria.

\*\*\*

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.

Ultimas cotizaciones

Barco de Mahon

1 por ciento	68 55
4 por ciento	79 25
4 por ciento Amortizable	82 25
Billetes Hip. de Cuba 1886	102 50
Id. id. id. 1890	89 62
Banco Hispano-Colonial	00 00
Ferro-carril de Francia	19 95
Ferro-carril del Norte	24 00
Id. de Orense	00 00
Ferro-carril de Almansa	00 00
Id. de O. B. y Francia	52 25
Id. del Norte	00 00
Id. de Orense	00 00
Id. de Almansa	54 50
Obligaciones C.ª Transatlántica	88 75

Empeños del Casino Mercantil

Interior	rs. vn. paga alcista.
Exterior	» » » »

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0º, en mm.	762.18	761.06
Termóm. seco	29.0	31.3
Humedad relativa	49	33
Dirección del viento	E.	SSO.
Clase id.	Calma	Brisa
Estado de la atmósfera	Despejado	Cirrus
Tem. máx. á la sombra	32.0	
Id. máx. al sol	40.5	
Id. mínima	20.8	
Id. id. irradiación	18.3	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	77	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporación en id.	3.9	
Ascenso del baróm. id.		
Descenso id. en id.	1.24	

Movimiento del Puerto

Entrados el 8

De Argel y Palma, vapor-correo «Nuevo Mahonés», capitán don Francisco Cardona, con 20 tripulantes, 364 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon

Obras públicas

El día 27 del corriente á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construcción de aceras en las calles de S. Juan, San Jaime y de la Concepción durante el año económico de 1895 á 1896 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cinco pesetas cada metro cuadrado de acera con inclusión del murete ó encintado y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de ciento cincuenta pesetas en metálico acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello doceno, y conforme al adjunto

modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.—Mahon á 5 de Septiembre de 1895.—El Alcalde-Presidente, El Barón de las Arenas.

MODELO DE PROPOSICION

Don... vecino de... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construcción de aceras en las calles de S. Juan, S. Jaime y de la Concepción ofrece tener á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de... (en letras)... pesetas.

(Fecha y firma del proponente)

Reemplazos

Debiendo procederse en la Secretaría de este Ayuntamiento á efectuar los trabajos preliminares para la formación del Alistamiento para el reemplazo del ejército de 1896, se invita á todos los mozos que durante el presente año cumplan la edad de 18 años y en su defecto á sus padres, curadores ó parientes más próximos para que se presenten á su inscripción en estas Casas Consistoriales con el fin de evitarse la responsabilidad en que incurrirán según la Ley vigente los que dejen de efectuarlo.—Mahon 9 Septiembre 1895.—El Alcalde-Presidente, El Barón de las Arenas.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 4 Septiembre.—1 vaca, 149 kilos, Murellet; 1 ternera, 150, Juan Mercadal (Alayor); 1 id., 88, Biniduneiret (Mercadal); 1 id., 82, id.; 4 carneros, 56, José Salom (Alayor); 1 id., 11, Son Tretse Nou, y 2 id., 26, Guillermo Orfila.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 7.—7:40 n.

La «Gaceta» de mañana declarará sueltas las procedencias de Tanger, por haberse declarado el cólera en aquella localidad.

Al efecto se han dado instrucciones á las autoridades para que impongan cuarentenas.

Se habla extraoficialmente de una nueva derrota de Maceo.

Madrid 8.—2:25 mad.

El telegrama oficial de Cuba dice que en Seborucal de Remedios han sido batidos los insurrectos por las fuerzas combinadas de los batallones de San Quintín y de Borbon causándoles diez muertos y muchos heridos.

Ha sido fusilado el soldado Pedro Rovira Estevez, que había desertado y fué cogido prisionero.

Madrid 9.—9:30 m.

Sigue la escitación pública en el Ferrol.

La Junta de defensa ha recibido numerosas visitas en la cárcel.

Han llegado á dicha ciudad fuerzas mandadas por el general Moltó.

Se cree que hoy se declarará á la ciudad en estado de guerra.

Imp. de M. Parpal.

## Subasta

El día diez de Septiembre, á las once de la mañana, se venderá en pública subasta, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa núm. 46 de la calle de los Frailes de esta ciudad, perteneciente á la herencia de D. Inés Rotger y Taltavull, bajo el tipo de 6.000 pesetas. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta están de manifiesto en el referido despacho.

## Subasta

El día 15 de Septiembre á las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta en pública subasta de la casa núm. 27 de la calle del Roario de esta ciudad, perteneciente á la herencia de D. Juan Vidal y Vives, bajo el tipo de 4.000 pesetas. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en el referido despacho.

## PENSIONADO

para alumnos de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza

EN EL ESTABLECIMIENTO QUE DIRIGE

## DON JUAN BENEJAM en Ciudadela

En este modesto Centro de enseñanza se recibe á los niños desde la edad de ocho años en adelante y se procura educarlos á conciencia. Viven en familia, armonizando los afectos domésticos con la disciplina escolar.

Para informes materiales, dirigirse al mismo director del establecimiento.

## AVISO Á LOS ALBAÑILES

En el almacén núm. 4 del Andén de Poniente de este puerto, se ha establecido un depósito de baldosas de á palmo cuadrado de la acreditada fábrica de Ciudadela perteneciente á D. Juan Trémol, las cuales se venden á cuatro pesetas setenta y cinco céntimos el ciento.

## En venta

Lo está una casa de campo con patio, pozo y una porción de terreno contiguo de 2 barcillas sembrado situado todo en el caserío de las Barquerías del distrito de San Luis término de Mahon procedente de la herencia de Juan Tudurí y Orfila.

Para informes D. Antonio Seguí y Cardona en su predio «La Costeta» de dicho San Luis.

## LA COLONIAL DE JOSÉ RIUDAVETS

Plaza del Cármen, 13--MAHON

### PRECIOS

	Ptas.
Azúcar blanco pilé, clase extra, 3 libras 3 onzas	1'30
Azúcar blanco pilé, 3 libras 3 onzas,	1'20
» » polvo, » »	1'25
» florete (extra) » »	1'40
» dorado 1. <sup>a</sup> » »	1'10
» » 2. <sup>a</sup> » »	1'05
» » 3. <sup>a</sup> » »	1'00
Aceite fino (Andaluz) el cuartan.	6'00
» » por libras.	0'80
» » (Mallorca) el cuartan.	5'25
» » por libras.	0'70
» corriente superior, el cuartan	4'50
» » por libras	0'58
» » el cuartan.	4'40
» » por libras.	0'55
Arroz superior, el kilo.	0'50
Habichuelas Valencia y garbanzos Mazagán, el kilo	0'45

Especialidad en **JABONES** de todas clases á precios limitadísimos. Desde media arroba en adelante se sirve á domicilio.

## LA VID

DE

## MANUEL BELTRAN MAHON

Este establecimiento acaba de recibir gran surtido en vinos de Jerez y Cognac de la tan renombrada casa de los Sres. Gonzales Byass y Comp. de Jerez.

Las personas de exquisito paladar pueden contar con esta especialidad por primera vez en Menorca.

# LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Córtes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA

EFERVESCENTE DE

# KING

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocino de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

# RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energia propios de su edad

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: E. FORMIGUERA Y C.<sup>a</sup> Tallers, 22.—Barcelona

Depósitos: Farmacias de las Sras. Hermanas Sintés, Sra. Viuda de Rofill, D. Jaime Ferrer y D. Mauricio Hernandez; y en la Drogueria de los Sres. Valls y Pons.

# LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañia, la primera de las Compañias francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . . . 10.000.000 pesetas.

Reserva . . . . . 7.635.000 »

Primas á cobrar. . . . . 71.660.157 »

Total. . . . . 89.295.157 »

Capitales asegurados. . . . . 14.729.521.163 »

Siniestros pagados. . . . . 186.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON.

# CALDAS DE MONTBUY BAÑOS DE GARAU

Especialmente edificado sobre el mismo nacimiento del agua termal

Cómodas y confortables habitaciones.—Servicio esmerado á los enfermos.—Mesa y habitación desde cuatro pesetas diarias en adelante.—Cocinas particulares para familias.—Ascensor general á las habitaciones.

# MATA MOSQUITOS

FIDIBUS

Pastillas Zampironi mata mosquitos olor agradable y purifica el aire de las habitaciones é inofensivo á las personas. Se vende al por mayor y menor.

Colmado LA MALLORQUINA.

Moreras, 52--MAHON.

## En venta

Lo está el predio Torrobén nou del término de Alayor y un huerto contiguo de árboles frutales en Calamporter, juntos ó por separado. Informará el Notario don Francisco Andreu.

## En venta

Lo está en esta ciudad la casa de la calle del Alba que forma esquina con la calle de Alayor. Para informes, calle de Andreu, número 13.

## En venta

Lo están las casas de la calle del Arraval, núms. 52 y 56 Se darán por un precio módico.

En esta imprenta informarán.

## AVISO

D. José Sintés Saura participa á sus parientes y amigos haber trasladado su domicilio á la calle del Bastion núm. 35.

Al propio tiempo avisa al público en general que desde el Domingo festividad de Ntra. Sra. de Gracia, y diariamente, confeccionará y se encontrará ENSAIMADAS al esilo de Palma, como también el tan acreditado BIZCOCHO DE LA REINA.

Se servirá á domicilio á las personas que avisen en la calle del

Bastion núm. 35.

## Traslado

La espendeduría de sellos que se hallaba establecida en la Estacion Telegráfica, ha sido trasladada á la misma calle del Comercio núm. 8 á cargo de D. Francisco Gonzalez.

## HARINA DE CEBADA

Se vende á 8'25 pesetas el quintal de 41'600 kilos en el Molino de la calle de San Clemente, denominado «des Gallet».

Se sirve á domicilio.

A los habitantes del extra-rádio se les rebajará el derecho de consumos.

## Importante

El señor Panedas informará de quien tiene aceite bueno al precio de 1'04 pesetas el litro ó sea á 0'52 pesetas la libra.

Alcohol de 35° á 0'65 pesetas litro.

Id. de 40° á 1'25 » »

Tomando una partida de más de cien litros se hará una rebaja.

## Nodriza

Una primeriza de 21 años de edad desea encontrar criatura para amamantar. Leche de 5 días. Vive calle de la Reina, número 14.

## Nodriza

Se ofrece una, de 22 años, leche de 8 días, para criar en su casa. Razon, Cos de Gracia 67, A.

## Para alquilar

Lo están las casas números 98 y 133 de la calle de Prieto y Caules. Informarán en la misma calle, n.º 47.

## Para alquilar

Lo está la casa número 4 de la calle de Deyá. Informes: Gracia 33.

## Para alquilar

Lo está la casa núm. 3 de la calle del Castillo. Informes en la misma calle núm. 1 y en la de Cos de Gracia núm. 51.

## Para alquilar

Lo están las casas núms. 5 y 6 de la plaza del Retiro. Informarán en la Panadería de D. José Sintés Saura.

## Para vender

Lo está en el pueblo de San Luis la casa de la calle de la Union núms. 24 y 26 y tres hortales sitos en el Pou nou. Para informes calle del Cos núm. 43 de dicho pueblo.